

十年统计公报看浙江老年人口变化

老龄化速度 歇一歇 后再回升

阅读提示

根据《浙江省老龄事业发展“十四五”规划》，十四五时期我省老年人口将进入高速增长阶段，预计到2025年，60岁及以上户籍老年人口总数将达到约1500万，占比28%左右。

近日，浙江省2020年老年人口和老龄事业统计公报公布。记者分析2011年以来的统计公报后发现，近两年，我省老年人口净增数较低，正处于快速增长与急速增长的间隙期。同时，全省各地市变老趋势出现差异，杭州等城市老龄化率增速放缓，但山区、海岛老龄化形势越来越严峻。

按户籍人口统计，截至2020年末，全省60岁及以上老年人口1187.52万人，占总人口的23.43%。

分析2011年以来的统计公报，两个数据值得重点关注：老年人口净增人数和增长率（均与上年同期相比）。10年来，这两个数据大多在38万和4%以上。2019年，全省净增老年人口30.89万人，增长2.75%，均为10年来最低。

老年人口增速降下来，难道是浙江省变老的速度变慢了？浙江省卫生健康委老龄健康处一级调研员周世平认为，这只是我省老年人口从快速增长到急速增长的一个间隙期。这两年老年人口增长率低，是因为1959-1961年间出生人口较少，而这几年出生的人正好在2019-2021年间达到60岁。

专家预计，从2022年起，全省老年人口增长速度会比原来更快。根据《浙江省老龄事业发展“十四五”规划》，十四五时期我省老年人口将进入高速增长阶段，预计到2025年，60岁及以上户籍老年人口总数将达到约1500万，占比28%左右。

值得注意的是，近几年，部分城市老



在杭州临安，专业老师给养老护理员及党员志愿者开展养老护理专业技能培训。 据新华社

龄化势头有所放缓，而一些山区、海岛地区老龄化程度持续加深。

原来杭州市户籍老年人口占比一直高于全省平均水平，2019年这一态势发生逆转，当年杭州市老年人口占比22.55%，首次低于全省平均水平（22.87%），2020年，杭州市这一比例为23.13%，继续低于全省。据分析，这一转变与杭州市近年来大量年轻人口流入密不可分。

与此相反，我省一些山区、海岛老龄

化进程仍然较快。2020年，衢州市户籍老年人口占总人口比例达到23.48%，首次高于全省平均水平。舟山市户籍老年人口29.11万人，占总人口的比例达到30.26%，成为全省首个老年人口占比突破30%的地市。

周世平表示，山区、海岛地区人口流出较多，农村空心化、空巢化问题突出，这些地区的老年人照护问题需要更多关注和投入。 据《浙江老年报》

衢州这家人的子女遵循 孝心九条

让父母晚年生活没有后顾之忧

妈，我回来了！每周四，衢州常山县教育局教研员曾令华一下班就直奔母亲家。离家20米外，曾令华会远远地喊一声，母亲就出门迎他。

到家后，曾令华帮母亲洗菜切菜，唠唠家常。吃完饭，两人还要一起外出散步。

家中子女，不仅是曾令华这样，5个子女每人每周至少有一晚回家陪伴父母，一起做饭、用餐。

常山县招贤镇东弄自然村是一个有着深厚历史底蕴的村庄。400多年前，当地就流行着喝彩（在结婚、上梁、祝寿、春种、秋收时歌唱具有地域特色的民间歌谣）这一习俗。喝彩人必须是德艺双馨之人，曾令华的父亲曾祥泰是国家级非遗常山喝彩歌谣的第五代传承人。

这家人不仅传承着常山喝彩，更将好家风代代延续。

2015年，在曾令华的提议下，一家人

在家庭会议上通过了“孝心九条”。除了此前提到的每位子女每周必须回家陪伴父母，还包括父亲失眠问题的解决、父母健康养护金的缴纳、父母家杂物整理、每年一度大家庭三日游、父亲自传撰写和书法作品发表、逢年过节家庭团聚等。

值得一提的是，“孝心九条”中有一条是子女需注重自己的健康养护。随着年龄渐长，子女的身体机能也逐渐衰退，只有自己健康，才能更好尽孝。另一条是关于自行车，曾祥泰想骑车出行，但子女考虑到他年事已高，不适宜这种出行方式，就专门在“孝心九条”列出，虽然不予购买，但要做好父亲的安抚工作。

每条后面都明确了牵头负责该条的家庭成员，每位子女必须严格遵循。如执行过程中发生变动，要开会商议决定。此后每年5月，曾祥泰的5个子女都会聚到一起，订立年度健康养护计划等，让父母的晚年生活没有后顾之忧。

2018年11月，曾祥泰离世的第49天，全家人召开家庭会议，主题是商量如何照顾好悲痛中的母亲。“孝心九条”要继续严格执行。曾令华说。

而作为常山喝彩歌谣第六代传承人，曾令兵始终明确把非遗技艺发扬光大的目标。他建起半典阁连环画博物馆，以这种方式将父亲毕生为之奋斗的非遗技艺保存下来。

四个弟弟都孝顺懂事，我这个做姐姐的感到很自豪。大姐曾美君眼含热泪地说。

孝把更多人凝聚在一起，这是曾家人的共识。受好家风影响，曾令华会定期到社区或进村作孝文化主题讲座。在父母言传身教下，5个子女及家中第三代总是竭力帮助有困难的人，尤其关注孤寡老人。

接下来，曾令华准备把父母的人生经历和家风小故事集纳成册，代代相传。

据《浙江老年报》